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UDKAST TIL TALE

til brug for besvarelsen af samrådsspørgsmål M

fra Folketingets Retsudvalg stillet den 6. januar 2020

Samrådssspørgsmål M:

Ministeren bedes redegøre for, hvordan regeringen forholder sig til, at 

unge mennesker angiveligt forsætligt affyrede fyrværkeri imod henholds-

vis tilfældigt forbipasserende og redningsfolk i tjeneste i perioden mel-

lem jul og nytår, herunder specifikt redegøre for følgende:

– hvordan regeringen vil sætte ind over for hensynsløs brug af fyrvær-

keri, hvor sagesløse forbipasserende risikerer at blive ramt af fyrvær-

keri, og

– hvordan regeringen vil skride ind over for, at brandfolk, politifolk m.v. 

i tjeneste bliver beskudt med fyrværkeri, herunder om regeringen vil 

skærpe straffen på området samt sikre udvisning af udlændinge, der står 

bag angreb ved affyring af fyrværkeri mod myndighedspersoner i tjene-

ste?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Peter Skaarup (DF).

 

Dato: 17. februar 2020

Sagsnr.: 2020-0035-0126

Dok.: 1357216

Retsudvalget 2019-20
REU Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 951 

Offentligt
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Svar:

[Indledning]

1. Tak for ordet og tak for spørgsmålet.

Jeg tror, at vi alle er forargede over de episoder med af-

fyring af fyrværkeri mod sagesløse personer, politiet og 

beredskabet, som vi var vidner til i dagene op til nytårs-

aften.

Derfor har jeg også set frem til at drøfte problemet med 

jer i dag. Jeg vil selvfølgelig sige noget om mine og re-

geringens overvejelser, og så hører jeg gerne mere om je-

res syn på problemet og mulige løsninger.

[Skal fyrværkeri forbydes]

2. Helt grundlæggende kan vi jo spørge os selv, om vi 

skal forbyde privates brug af fyrværkeri. Det mener jeg 

ikke, vi skal. 

Fyrværkeri er for rigtig mange danskere en del af en sjov 

og hyggelig nytårsaften med familien og vennerne. Og 

mange års fokus på sikkerhed har medvirket til at sikre, 

at vi har meget få alvorlige skader på grund af fyrværkeri 

nytårsaften. Det er en fin markering af årsskiftet, og det 
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vil jeg ikke ødelægge, fordi nogle urostiftere ikke kan op-

føre sig ordentligt. 

Vi kan også overveje at begrænse perioden, hvor der lov-

ligt kan sælges og affyres fyrværkeri. Det skete senest i 

2014 under den tidligere SR-regering. 

Det spørgsmål henhører under erhvervsministerens om-

råde, og ministeren har oplyst, at Sikkerhedsstyrelsen er 

blevet bedt om en evaluering af det netop afholdte nytår, 

herunder eventuelle forslag til indgreb på fyrværkeriom-

rådet.

[Strafskærpelser og udvisning]

3. Så bør vi også spørge os selv, om straffene er høje nok.

Vi taler primært om overtrædelser af straffelovens be-

stemmelser om grov vold [§ 245], forsætlig fareforvol-

delse [§ 252] og vold mod offentligt ansatte, som f.eks. 

politiet [§ 119]. Der er strafferammer på seks og otte års 

fængsel. Og der er også mulighed for udvisning i sa-

gerne. 

Med henblik på at få et kvalificeret grundlag for at vur-

dere om der faktisk straffes hårdt nok i denne type sager, 
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har jeg bedt mit embedsværk, om foretage en nærmere 

undersøgelse af området. 

Undersøgelsen skal dække både sager om affyring af fyr-

værkeri mod almindelige borgere, mod politi og bered-

skab og mod politiets og beredskabets materiel. 

Viser det sig, at straffene ikke står mål med sagernes al-

vor, vil vi selvfølgelig se på strafniveauet.

[Politiets indsats]

5. I forhold til politiets konkrete indsats i dagene op til 

nytår, så har jeg forud for samrådet besvaret en række 

spørgsmål fra udvalget, der mere detaljeret redegør her-

for. Jeg vil derfor her fokusere på mere gennerelle per-

spektiver. 

Siden 2015 har politiet hvert år i forbindelse med nytåret 

haft særligt fokus på at forebygge og forhindre per-

sonskader forårsaget af fyrværkeri. Det sker gennem en 

målrettet og koordineret politimæssig indsats nationalt 

og lokalt.

Og så er der en tæt koordinering mellem politi og de øv-

rige beredskaber, så politiet kan yde den nødvendige bi-

stand.
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[Hvad vil jeg gøre]

6. Jeg mener, at vi skal sætte ind i forhold til både den 

forebyggende, den beredskabsmæssige og den efter-

forskningsmæssige indsats. 

Og det er min opfattelse, at den større indsats, der blev 

iværksat af politiet fra den 27. december 2019, gav mere 

ro og tryghed i de berørte boligområder, selv om det ikke 

fuldstændigt løste problemet. 

De bekymringssamtaler, politiet havde med børn og unge 

og deres forældre, er også vigtige. Ambitionen i år er der-

for også, at politiet kommer endnu tidligere ud. For det 

er værd at bemærke, at langt størstedelen af de for-

modede gerningspersoner i de 13 registrerede sager er 

under 18 år. 

Det er efter min mening gode og vigtige erfaringer og læ-

ringspunkter til dette års indsats.  

7. Og så er samarbejdet mellem politiet og beredskabet 

afgørende for både beredskabets sikkerhed og for sikker-

heden for alle os almindelige borgere, som har brug for 

beredskabet. 
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Sammen med Beredskabsstyrelsen er Rigspolitiet ved at 

samle op på erfaringerne fra nytåret 2019, så de bruges 

fremadrettet i nye indsatser.

[Politiet skal også have fat i gerningspersonerne]

8. Og så bliver jeg også nødt til at sige, at det også skal 

sikres, at politiet har de rette redskaber til at efterforske.

Og her vil jeg understrege, at initiativerne fra regeringens 

trygheds- og sikkerhedspakke også i denne sammenhæng 

vil være en hjælp til politiet. 

Regeringen vil bl.a. investere i 300 nye kameraer, som 

politiet kan sætte op. Det kan f.eks. være i områder, hvor 

der er historik for uro. Regeringen vil også styrke poli-

tiets kapacitet til at overvåge i realtid ved at investere i 

fire mobile overvågningsvogne. Det kan gøre en væsent-

lig forskel i politiets efterforskning. Også i et bredere 

perspektiv.

[Afslutning]

9. Det var nogle af de overvejelser, som regeringen har 

gjort sig. 

Når mine embedsmænd har tilvejebragt et samlet over-

blik over strafniveauet i denne type sager, og Sikkerheds-

styrelsen har færdiggjort deres evaluering af behovet for 
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indgreb på fyrværkeriområdet, vil jeg drøfte det med er-

hvervsministeren.

Tak for ordet.
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